

# СТАЛИНСКИЙ ДУМЬ

ОГРАН  
Тайгинского  
ГК ВКП(б)  
и горсовета  
Кемеровской  
области

№ 115 (1575)

2 СЕНТЯБРЯ 1943 года, ЧЕТВЕРГ

Цена 20 коп.

Красная Армия одержала новую блестящую победу. Советскими войсками заняты города: Ельня, Севск, Рыльск и Глухов.  
Героической Красной Армии—слава!  
Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину—народная слава!

## ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генералу армии СОКОЛОВСКОМУ

Войска Западного фронта на днях прорвали сильно укрепленную полосу обороны противника и, развивая наступление на Смоленском направлении, вчера, 30 августа, овладели оперативно важным, крупным узлом дорог и важнейшим опорным пунктом обороны Смоленского направления—городом Ельня.

В боях под городом Ельня отличились гвардейцы-танкисты генерал-майора Бурдайного, войска генерал-лейтенанта Крылова, генерал лейтенанта Трубникова, летчики Маршала авиации Голованова и генерал-лейтенанта авиации Громова.

В ознаменование победы, одержанной нашими войсками под городом Ельня, 29-й Гвардейской краснознаменной стрелковой дивизии, 76-ой стрелковой дивизии, 25-ой танковой бригаде, 26-ой танковой бригаде, 23-ей Гвардейской отдельной танковой бригаде и 119-му отдельному танковому полку, отличившимся в боях под городом Ельня, присвоить наименование „Ельненских“ и впредь их именовать:

29-я Гвардейская краснознаменная Ельненская стрелковая дивизия;  
76-я Ельненская стрелковая дивизия;  
25-я Ельненская танковая бригада;  
26-я Ельненская танковая бригада;

23-я Гвардейская Ельненская отдельная танковая бригада;

119-й Ельненский отдельный танковый полк.

От имени Родины наша столица Москва сегодня, 31 августа, в 19 часов будет салютовать нашим доблестным войскам, одержавшим победу под городом Ельня—двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия и умение маневрировать об'являю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвующим в операциях на Смоленском направлении. Особенно отмечаю умелые действия:

29-й Гвардейской краснознаменной Ельненской стрелковой дивизии генерал-майора Стученко;

76-й Ельненской стрелковой дивизии полковника Бабаян;

25-й Ельненской танковой бригады полковника Шевченко;

26-й Ельненской танковой бригады полковника Нестерова;

23-й Гвардейской Ельненской отдельной танковой бригады полковника Калинина;

119-го Ельненского отдельного танкового полка подполковника Лосика;

63-й стрелковой дивизии полковника Ласкина.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и честь нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

31 августа 1943 года.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска Центрального фронта, прорвав сильно укрепленную полосу обороны противника в районе Севска, стремительным наступлением 30 августа овладели городами Глухов и Рыльск и вступили в Северную Украину.

В боях за освобождение городов Севска, Глухова и Рыльска от немецких захватчиков отличились гвардейцы-танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Корчагина, танкисты генерал-майора Рудченко, войска генерал-лейтенанта Черняховского, генерал-лейтенанта Батова, генерал-лейтенанта танковых войск Багданова и летчики генерал-лейтенанта авиации Руденко.

(Окончание на 2 стр.)

## Стахановским трудом поддержим наступление Красной Армии

### Успех фронтовой декады

Воодушевленный победами Красной Армии, коллектив под'емочно-го цеха Тайгинского паровозного депо третью декаду августа работал исключительно напряженно. Каждый рабочий и командир ставил перед собой задачу стахановским трудом наверстать упущенное в начале месяца и выполнить производственный план.

Волнующие новости с фронта о взятии Красной Армией Харькова и Таганрога зажгли сердца наших стахановцев единным стремлением ответить на героические победы защитников родины высокопроизводительным трудом. Период с 24 августа по 1 сентября был днем действительно воинской вахты.

Под'емочный цех месячный план по ремонту паровозов выполнил на 110 процентов. Образцы стахановского труда показала комплексная бригада т. Скурыгина. Она августовское задание выполнила на 120 процентов. Лучшие люди этой бригады тт. Данилович, Файзулин и Лебедев давали по

две с половиной нормы за смену. Особенно высокопроизводительно они работали 31 августа после того, как радио принесло радостную весть о том, что Таганрог вновь стал советским.

Прекрасно справился с августовским заданием коллектив колесного цеха (мастер т. Польских). Благодаря самоотверженной работы стахановцев-трехсотников тт. Болтовского, Маркова и других, цех уже 29 августа завершил месячную программу.

В начале месяца отставал колесный цех (мастер т. Голубев). За время фронтовой декады он устроил производительность труда и 28 августа выполнил свой месячный план.

Красная Армия наступает. Будем и мы наступать в труде. Приложим все силы к тому, чтобы в сентябре сработать еще лучше.

А. Кончухидзе,  
мастер цеха под'емки паровозного депо.

### В ответ на приказ вождя

Вчера 1 сентября состоялся митинг работников станции Тайга, посвященный освобождению Красной Армии городов Ельни, Севска, Рыльска и Глухова. На митинге выступили командиры и стахановцы, которые заявили, что в ответ на освобождение родных советских городов и благодарность товарища Сталина защитникам отечества, они приложат все силы к тому, чтобы резко улучшить работу станции.

— Беру на себя обязательство— заявил составитель т. Усков— время, положенное на формирование и расформирование поездов, сократить на 15 минут.

Старший стрелочник т. Доронин заявил, что он к 10 сентября полностью подготовит свой пост к работе в зимних условиях. Такое же обязательство приняли младшие стрелочники тт. Малросьянова и Булгакова.

В принятой резолюции коллектива станции взял на себя обязательство держать поезда под грузовыми операциями на 2 часа раньше положенного времени. Довести до нормы транзит с переработкой и без переработки. В кратчайший срок завершить подготовку к зиме.

Н. Шамов,  
секретарь партбюро станции.

### В эти дни у лесорубов

— Что сегодня нового на фронте?

Такой вопрос каждое утро задают рабочие лесоучастка Кузель работникам конторы. Радио на лесоучастке нет. О всех новостях кузельцы узнают по телефону из города.

Эти дни одна радостная весть обгоняла другую.

— Наши войска взяли Таганрог. Есть приказ товарища Сталина.

— Немцев выбили из Ельни..

— Красная Армия заняла Севск, Рыльск и Глухов..

Люди поздравляли друг друга с победой. В обеденные перерывы, после работы проходили коллективные беседы. Энергичнее работали пилы лесорубов. Быстрее двигались автомашины с лесом.

24 августа, когда на лесоучастке стало известно о взятии Красной Армии Харькова, шофер автомашины т. Сорока на собрании рабочих заявил:

— В ответ на эту победу беру на себя обязательство задание выполнять не меньше, чем на 120 процентов.

Вчера на собрании, посвященном победам Красной Армии, стахановцы рассказали о том, как они выполняют, взятые обязательства. Слово рабочих не разошлось с делом. Шофер т. Сорока в течение всей пятницы работал отлично. Задание свое выполнил на 130—155 процентов. Он вывез десятки кубометров леса сверх плана — в фонд Верховного Главнокомандования.

Месячный план вывозки леса лесоучасток Кузель выполнил на 125 процентов. В ответ на освобождение Красной Армии Таганрога, Ельни и других городов лесорубы и возчики леса берут на себя дополнительные обязательства.

З. Павлова.

### КРАСНЫЙ ОБОЗ С ХЛЕБОМ

Когда рабочие и служащие Тайгинского пищепрома узнали о приказах товарища Сталина по поводу освобождения Красной Армии городов Ельни, Севска, Рыльска и Глухова они собрались обсудить важный вопрос: чем ответить геройческой Красной Армии на ее боевые подвиги.

— Мы должны сделать подарок родине — говорили выступающие.

Решено отправить на заготовительный пункт государства красный обоз с хлебом, за один день

выполнить план хлебопоставок своего подсобного хозяйства.

В решении записали: в ответ на победоносное наступление Красной Армии 2 сентября сдаем на Таловский приемочный пункт все причитающиеся с нашего подсобного хозяйства хлебопоставки. Этим же красным обозом отправляем сверх плана в фонд Красной Армии 2 тонны хлеба.

Ф. Черепанов,  
управляющий пищепромом.

# ПРИКАЗ

## Верховного Главнокомандующего

(Окончание Начало на 1 стр.)

В ознаменование одержанной победы дивизиям, танковым и артиллерийским соединениям наиболее отличившимся в боях под Глуховом, Рыльском и Севском присвоить наименование:

„Глуховских“:

- 70-й Гвардейской краснознаменной стрелковой дивизии;
- 226-й стрелковой дивизии;
- 23-й танковой бригаде;
- 1-й Гвардейской артиллерийской дивизии;

„Рыльских“:

- 121-й стрелковой дивизии;
- 112-й стрелковой дивизии.

„Севских“:

- 69-й краснознаменной стрелковой дивизии;

60-й стрелковой дивизии;

103-й танковой бригаде;

43-й механизированной бригаде;

255-му отдельному танковому полку;

68-й пушечной артиллерийской бригаде;

100-й краснознаменной артиллерийской бригаде большой мощности и впредь эти соединения именовать:

70-я Гвардейская краснознаменная Глуховская стрелковая дивизия;

226-я Глуховская стрелковая дивизия;

23-я Глуховская танковая бригада;

1-я Гвардейская Глуховская артиллерийская дивизия;

121-я Рыльская стрелковая дивизия;

112-я Рыльская стрелковая дивизия;

69-я краснознаменная Севская стрелковая дивизия;

60-я Севская стрелковая дивизия;

103-я Севская танковая бригада;

43-я Севская механизированная бригада;

255-й Севский отдельный танковый полк;

68-я Севская пушечная артиллерийская бригада;

100-я краснознаменная Севская артиллерийская бригада большой мощности.

От имени Родины наша столица **Москва** сегодня, 31 августа, в 20 часов 30 минут салютует нашим доблестным войскам, освободившим города: **Глухов**, **Рыльск** и **Севск**—двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия и умение маневрировать **объявляю благодарность** всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях под Севском, Глуховом и Рыльском и в первую очередь:

70-й Гвардейской краснознаменной стрелковой дивизии полковника **Гусева**;

226-й Глуховской стрелковой дивизии полковника **Петренко**.

1-й Гвардейской Глуховской артиллерийской дивизии генерал-майора артиллерии **Година**;

23-й Глуховской танковой бригаде полковника **Димидова**;

121-й Рыльской стрелковой дивизии генерал-майора **Ладыгина**;

112-й Рыльской стрелковой дивизии полковника **Гладкова**;

69-й краснознаменной Севской стрелковой дивизии полковника **Кузькова**;

60-й Севской стрелковой дивизии полковника **Богоявленского**.

103-й Севской танковой бригаде подполковника **Халеева**;

43-й Севской механизированной бригаде генерал-майора **Баринова**;

255-му Севскому отдельному танковому полку подполковника **Мухина**;

68-й Севской пушечной артиллерийской бригаде полковника **Васильева**;

100-й краснознаменной Севской артиллерийской бригаде большой мощности полковника **Кузнецова**;

6-й Гвардейской стрелковой дивизии генерал-майора **Ануфриенко**;

322-й стрелковой дивизии полковника **Лашенко**;

150-й отдельной танковой бригаде подполковника **Угрюмова**;

1178-му истребительному противотанковому артиллерийскому полку полковника **Пегова**,

и летчикам авиасоединения генерал-майора авиации **Денисова**, генерал-майора авиации **Антошина**, генерал-майора авиации **Каравацкого**, полковника **Комарова** и полковника **Бугелева**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

31 августа 1943 года.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 31 августа

На днях войска Западного фронта перешли в наступление. На Смоленском направлении и, прорвав сильно укрепленную оборону противника протяжением по фронту более 50 километров, продвинулись вперед от 15 до 30 километров. Вчера, 30 августа, наши войска овладели важным опорным пунктом обороны Смоленского направления—городом **Ельня**. Наши войсками за 4 дня боев занято свыше 170 населенных пунктов, в том числе железнодорожные станции **Теренино**, **Коробец**, **Жегловка**, **Колошино**, **Дорогобуж** (северный) и укрепленные пункты **Белый Холм**, **Митишнино**, **Юшново**, **Бывалки**, **Иловец**, **Жабье**, **Каменец**, **Кошелево**, **Варансина**, **Порубань**, **Уварова** и районный центр **Сафоново**.

На днях войска Центрального фронта также прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника в районе Севска протяжением по фронту 100 километров и, стремительно развязав наступление, продвинулись вперед до 60 километров, вступив в пределы Северной Украины. Вчера нашими войсками заняты города **Глухов** и **Рыльск**. За 5 дней боев наши войска освободили от немецких захватчиков свыше 200 населенных пунктов, в том числе районный центр Сумской области **Червонное**, районный центр Курской области **Крупец**, железнодорожные станции **Холмовна**, **Эсмань**, **Клевень**.

Войска Южного фронта оканчивают ликвидацию окруженных частей противника в районе Таганрога.

Наши войска, наступающие западнее и юго-западнее **Харькова**, снова продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

В течение 30 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 96 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 44 самолета противника.

На днях войска Западного фронта перешли в наступление и в результате ожесточенных боев прорвали оборону противника протяжением по фронту более 50 километров. Развивая успех, наши войска подошли к новому оборонительному рубежу немцев, оборудованному по реке Угра. Решительным ударом наши пехотные, танковые и артиллерийские части сломили сопротивление немцев и овладели важнейшим опорным пунктом обороны Смоленского направления — городом Ельня. За несколько дней боев освобождено от немецких оккупантов свыше 170 населенных пунктов. Противник понес огромные потери. Только за день боев уничтожено не менее 5.000 немецких солдат и офицеров, 56 танков, 60 орудий и более 200 автомашин. Захвачены большие трофеи и пленные. Наступление наших войск продолжается.

Наша авиация активно поддерживает наступление наземных войск. Советские летчики сегодня в воздушных боях сбили 37 немецких самолетов.

На Центральном фронте наши войска, прорвав сильно укрепленную оборону противника в районе Севска, продолжали успешное наступление. Вчера наши войска заняли города Глухов и Рыльск и вступили в Северную Украину. За пять дней боев занято свыше 200 населенных пунктов Сумской и Курской областей. Отступая под ударами советских войск, противник несет большие потери. Только частями Н-ского соединения, действующими юго-западнее Севска, в течение дня уничтожено свыше 3.000 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 28 танков и 7 самоходных орудий противника. Захвачено у немцев 8 исправных танков, 26 полевых и 4 самоходных орудия и несколько складов с боеприпасами и военным имуществом. Взято в плен 800 немецких солдат и офицеров.

На Южном фронте наши войска ликвидируют остатки разгромленной таганрогской группировки противника. Бойцы Н-ского соединения заняли несколько населенных пунктов и уничтожили до полка немецкой пехоты. Захвачены большие трофеи, в числе которых много орудий и автомашин. На другом участке советские кавалеристы стремительно атаковали большую колонну немецкой пехоты и автомашин, пытавшихся вырваться из окружения. В результате боя гитлеровцы были в большей своей части уничтожены, а остальные взяты в плен. Автомашины противника с военными грузами захвачены нашими подразделениями.

В Азовском море наши катера потопили две самоходные баржи, катер и захватили тральщик и катер противника вместе с их экипажами.

На дне Азовского моря наши катера потопили две самоходные баржи, катер и захватили тральщик и катер противника вместе с их экипажами.

Гитлеровцы продолжают сочинять сказки об „эластичной обороне“. Однако никто уже не верит этой неуклюжей и грубой лжи битых гитлеровцев.

Ответственный редактор  
**В. МОСКАЛЕВ.**